

湖南布政使司布政使，为懇详通飭事。

奉宪台批据宁乡县详，准儒学转据山东恩监曾传铨等呈详给『省身念祖』图章以杜冒滥缘由奉批，仰布政司核明详夺缴等。

因奉此当查此案未据该县併详，本公司衙门无凭核办。随经札补详去后，兹据宁乡县知县王余英详称，嘉庆十七年八月初三日，准卑县儒学教谕刘世法训导唐虞乐牒：据山东恩监曾传铨、四氏学生员曾传矩、江西生员曾衍侹、监生曾兴诵、长沙县生员曾兴鼎、清泉县监生曾毓植等呈称：生等族众，原籍山东武城，曾氏脉祖先贤菜莞侯，嫡祖宗圣国公十五传关内侯据，挈族南

迁，家吉阳，今之永丰，汉之长沙也。生二子阐、瑒。徙虔州等处。

阐十八传尚书丞，生珪、旧、略三人。旧徙乐安云盖。略徙抚州南丰，为子固房祖。珪生宽、绰、丰、晖、隐。隐衍晋江，为公亮房祖。宽三传御史大夫庆，生二子，长伟次骈。嘉靖间，骈后归山东嘉祥，即今已袭翰博纪连房也。

天顺（明英宗）中，伟后徙湖南宁乡，即今请袭翰博衍詠房也。

是宗圣嫡裔，一在山东，尚属次房；一在宁乡，实为长房。前

年蒙 抚宪景，咨淮山东抚宪吉，暨衍圣公查覆明确，衍詠实为

长嫡，已蒙具奏在案矣。

所有族姓，散衍海内，历来谱系，均系山东、宁乡两大宗子先人存真杜冒，修藏在署。两房先人惟恐各处口称曾姓，历未与两大宗子联共谱本之人，窃谱顶祖，夥工造谱，称为嫡裔，素乱宗支，混请优免，脱逃户差。

於是山东宗子，盖以署内翰博钤记：宁乡宗子盖以『省身念祖』四字图章。且必东南各盖，毋使偏听循情，混收入谱。两房先人互核杜冒，固已甚严，而各处族众亦以钤记、图章，有则为真，无则为冒。凭为辨别张本，历年有年矣。生等伏查典例，四

氏圣裔，历蒙优免一切地亩杂派差徭。其散居各处者，俱令所在有司，加意优。

顺治元年，奉钦诏内一欵：『凡圣门典例，俱应相沿，期於优渥，钦此后因各州县奉行不善，扳扰时开。顺治十三年，康熙三十年、四十年，先后奉户部严：『如有复行派扰者，详报究处』等语在案。

乾隆二十年，蒙各宪遵照部文，业已勒石。嘉庆十年，宁乡宗子衍詠授照房内崇正、康熙前后案例，稟请通详各宪批准，一切地亩除正供外，优免甲保、区首、运丁、夫役、团总、社长、

公正、斗级、船網、行舖、百工手艺，派买各物及一切杂派差徭等事。又立碑案切优免事件必须嫡裔。

甄别真伪，必须印谱，无印谱假，无谐族假，皇恩优免，岂容冒滥。前年衍詠为锄异种混嫡，稟请长沙县主赵，严示社冒。

山东於嫡裔谱本，核盖铃记，呈明衍圣公府暨嘉祥、宁乡两处宗子所在地方官长互核盖印。又为杜冒，嘉庆十六年九月二十四日，蒙藩宪朱，札奉抚宪景，通各属：『详请优免之案，必须查验。』

实有衍圣公暨翰博盖印谱本，始准通详核办，毋任稍滋弊混，

切切此札。』而异种混请，始得蒙恩杜矣。但其中业已请准之处，所呈印谱为卷甚多。不照旧规逐页截盖『省身念祖』四字图章，或有串弊私折抽换，不由互盖，尽可混免冒入。

前三月十八日，生等为杜折抽换，於藩宪行查蓝山生员曾瀚铭派系，除查瀚铭嫡裔外，附案恩详赏准宗子衍詠将祖刻『省身念祖』四字图章於各房谱本逐页盖，以杜抽换、混冒等请贵县沐详藩宪朱，蒙批据详已悉，仰候檄桂阳州，转飭遵照办理此繳。兹将前情再恩赏移具宪，转恩详明 抚宪通飭各属，并恩赏咨生处一体辦理。

毋使口称曾姓，与山东、宁乡两大宗子历未联共谱本之人，折换印谱，添入异种，混免逃差，紊乱宗支。

事关圣贤，因查宗子衍詠坐落治下，又为贵学生员，理合为此恩恩赏议赏移，存真杜冒，深沾上稟等情。并据恩监生曾传铨供称：生系山东翰博曾纪连胞叔。

生先祖尚溶於雍正三年，蒙世宗宪皇帝钦赐玺书『省身念祖』四字。时衍詠之曾祖州同闻迪，敬将四字镌刻圆圈图章，戳盖谱本。一为杜异冒宗，一欲嫡裔目警心，谨遵圣训，永沐天恩。凯及诸生，众供一词，并将玺书四字呈闻等语到学。查此案於

嘉庆十五年七月初一日，准山东宗圣裔世袭翰林院五经博士曾移前事内称：海内嫡派谱本，历系山东、宁乡两房先人手葺，收藏在署。

近因续修各房谱系，要必与署内旧本符合，及近来功令字样，逐一恭避，方准修给印谱。惟恐同姓不宗，竊系顶祖，造谱称嫡，更恐串通本裔，私折印谱，添异种，舞法诡弊，欺罔官长，混入优卹。敝院细核署内真派谱本，核造伊等近祖字辈房系名册，移存案前。请烦饬敝族南派宗子，於各房印谱逐页戳『省身念祖』四字圆圈图章，防冒抽换。移明各处，业经各宪批准

优免，州县除勒碑外，应各印给免牌。以杜混冒。分给印牌、
又恐书吏误发，冒宗混领，应归宗子查对印谱，按户查给。亦
於印牌，又戳『省身念祖四字图章。欲使族内人等、触目警心，
省身奉法，以沐皇恩宪泽。如故藐违，结会联盟，听信邪教，
闹漕抗粮，聚众控官，嫖赌抢劫、酗酒私宰、渎伦罔上，一切
犯法事件，有一如此玷辱圣裔，自应出族。该宗子按户指名，
请地方官长，追缴免牌，不许优免，且生不许入祭，死不许入
庙。如不犯法，该南派宗子查明之后，既盖图章，又造名册，
恳请移送该处州县一体优卹。於此严密，方足贵重。兹因南派

宗子衍詠属在贵学生员，相应备文，移请垂念圣贤，查照文内事理，飭严杜冒。各等因到学，该敝学核看得曾姓人等，既为圣贤后裔，无论嫡裔旁支，自必与宗子历共谱本。如历未共谱，便历非同宗，乃口称一家，捏谐冒免。不由宗子考核，地方官长无凭稽考真假莫辨，必至天下曾姓，尽不当差，将何以肃政体而急公务。查核该氏两大宗子，一在山东、尚属次房；一在宁乡，实为长嫡。皆为杜冒混免，於族谱系历来山东宗子盖以署内铃记，宁乡宗子防折抽换，逐页盖以『省身念祖』四字图章。山东宁乡，路隔数千，必须互核各盖，不许一处偏听曲循

滥收人谱。而两房先人，彼此互防其为杜冒尤紧密矣。兹查山东次房宗子，盖用翰博钤记，已奉各

宪通飭准行。而宁乡长房宗子四字图章，已蒙藩宪批准，据详已悉。兹查曾传铨等，实为杜冒起见，具稟移请详明院宪，邀恩通伤遵守前来，自应俯如所请，於各房谱本、免牌，该长房宗子，照祖遗规，逐处戳盖、造册，呈请移该各处。已经优免地方庶难混冒。一念圣裔，毋许紊宗；重差徭，毋许混免；一广圣训，毋许玷身。事关皇恩宪泽。理合据情移请加议，详恩通伤。

等因到县，卑职查曾传铨等，稟请曾氏谱牒盖用『省身念祖』之处，系属杜弊起见，是属可行。

理合据情详恩查核转详恩批飭遵。如蒙允准，并请移咨通飭曾氏遵照。等情到司据此，本司查曾传铨等所请曾氏谱牒，盖用『省身念祖』四字图章之处，既据该县查明，系杜弊起见，事属可行。相应详请 宪台察阅批示，以便通飭，遵照嘉庆十七年月 日奉 抚宪广，批：仰布政司如详通飭遵照缴。